

黔南:

以数字底座为"媒"推动数据要素价值释放

本报讯(记者 叶大霞)近日,记者从2024年数 博会上发布的《国家大数据(贵州)综合试验区发 展报告2023》获悉,黔南数据资源共享开放,位 列全省第二;《黔南数字底座赋能文化旅游运营实 践》案例获"数据要素×"大赛贵州分赛区一等 奖;《打造数字化动产融资产品助力中小微企业融资》 被中国信息协会评为2024数字政府创新成果与实践案

近年来,黔南以数据要素市场化配置改革为主 线,围绕数据采集存储、加工使用、流通交易等 过程,以数字底座数据开发利用为引领,重点聚 焦金融服务、文化旅游、现代农业、医疗健康、工 业制造、绿色低碳、政府治理等7个领域,加快推动 数据赋能经济高质量发展。通过建立数据共享制 度、完善数据标准规范、强化数据规范管理着力 完善数据基础制度,强化数据采集汇聚,让数据 "供得出"。据了解,黔南先后制定了《黔南州政 府数据共享开放管理办法(试行)》《黔南州信息化 项目建设管理办法》《黔南州数据共享开放工作指 南》等制度规范,出台了地方数据标准,制定了数 字底座数据流转制度、数字底座数据分类分级管理办

法,推动有序共享开放。截至目前,已基于贵州省数 据共享交换平台上架数据资源目录3000余个,位列全

通过建设数字底座、推广数据共享平台、建设数 据流通设施等夯实数据基础设施,促进数据开发利 用, 让数据"流得动"。目前, 数字底座已集约打造15 个场景应用, 沉淀本地数字化交易、社会治理和民生 服务等领域数据21亿余条,各个应用间、功能模块间 实现数据有序、安全流动。通过设立数据专员570个 推广应用贵州省数据共享交换平台,推动公共数据共 享开放,与国家和省数据实现互联互通。截至去年 底,黔南专员数量排全省第一

通过延展数字底座, 市场化建设安全可信大模型 训练系统和数据要素运营系统,补齐地州层级缺少安 全可靠的数据流通设施短板,释放数据要素价值。通 过打造商用、政用、民用数据应用场景, 开发数据交 易产品, 让数据"用得好"。目前已向景区、住宿、零 售商超等2.4万余家本地实体企业提供数字化经营工 具,实现本地化结算交易280余亿元。

通过搭建政府监管服务工作平台,上线成品油。 旅店业等行业监管服务场景, 助力提升政府监管效率

和治理效能。其中,成品油监管平台已被提升为全省 平台。通过依托数字底座搭建"贵人家园"APP,为 群众提供旅游、住宿、停车、政务事项办理等便捷的 数字化服务。截至目前,黔南州场内数据交易额700

通过规范数据流通交易,筑牢数据安全底线,让 数据"控得住"。引导"数据要素×"行动相关企业通 过数交所开展数据要素市场主体注册登记, 上架登记 数据交易产品,基于数交所安全规则进行数据交易 产品安全评估和合规性审查,保障数据流通安 全、合规。据了解,截至目前,黔南已在贵阳大 数据交易所注册登记数据商8家,登记数据交易 产品80余项。为强化安全监测,建成投用智慧黔 南安全运营中心,将全州政务外网接入单位、数 字底座等70余个系统纳入监测范围进行统一监 测。2024年初,智慧黔南安全运营中心项目获评 2023年省级数字治理示范项目。此外,还推动数 字底座等关键基础设施强化对身份鉴别、数字签名、 数据脱敏、国密算法等技术应用,保障数据流通安 全。2023年初,数字底座密码改造项目入选工业和信 息化领域商用密码应用典型案例集。

福泉:

有"福"之城举办集体婚礼 演绎"简约浪漫"新风尚



本报讯 (记者 肖伟) 9月22 日,全国妇联、国家民委、民政 部、农业农村部、中央军委政治工 作部联合举办"家国同庆见证幸 福"2024年全国万人集体婚礼。 黔南福泉分会场29对新人与10对 金婚伉俪同步举行民族集体婚礼, 与万千家庭共庆祖国华诞,为伟大 祖国见证百年之好。

除了与主会场视频连线同步进 行集体婚礼仪式外,黔南分会场还 将文化旅游与集体婚礼有机融合, 突出地方民族特色,展示民族风 情,推介文化旅游,在集体婚礼活 动加入少数民族非遗展演、文创旅 游产品展示、新人打卡福泉古城墙 和集体婚礼巴士巡游等环节, 在集 体婚礼中融入黔南州布依族、苗族 特色鲜明的歌舞、乐器、服饰、非 遗技艺元素, 让参加集体婚礼的新 人深度体验旅游结婚与旅拍乐趣, 体验黔南民族风情,从而展示"绿 博黔南・康养之州""福泉福地・

人文旅居"的独特魅力和深厚历史 文化内涵。

"很激动也很感动!" 蔡志鹏是 -名现役军人,他与爱人邓琳清 经过6年爱情长跑,在当天修 成正果让他们很是高兴,"这些 年一直在部队,幸有她一直陪 伴支持。之前就一直在想该怎么给 她一场难忘的婚礼,如今参加全国 妇联主办的集体婚礼, 我们觉得意

吉日逢良辰,美景遇佳期。现 场的10对金婚伉俪也纷纷给予了 29对新人满满祝福。

83岁的文英好与老伴谢希芝 结婚56年了,他说看着眼前这一 对对新人想起了自己当时与妻子成 婚的时刻。"爱情是彼此依偎,相 互宽容, 祝愿他们一起携手度过美 好的一生, 永结同心白头偕老。

图为新人在福泉市分会场的 2024全国万人集体婚礼上交换戒

2024年美丽中国广场舞大赛 (黔南站) 在都匀举行

本报讯(记者 张正鹏 实习 生 吴朝贵 朱子凤) 9月21日, 第七届(茅台王子)全国广场舞大赛 暨第八届(茅台王子)贵州省广场舞 大赛 (黔南站) 在都匀水上体育中 心举办,近200名广场舞爱好者参 加了本次广场舞大赛。

当天晚上7点,广场舞大赛 (黔南站) 拉开序幕, 17 支参赛 队伍身着多彩舞服, 汇聚都匀 水上体育中心。在炫丽的舞台 灯光下,她们随着音乐节拍轻 盈起舞,动作整齐划一而又各 具特色。既有传统广场舞的欢 快与热情,又融入了现代舞蹈的 时尚元素,展现了广场舞这一群众 文化活动的新活力和多样性。

都匀市匀声小香秀舞蹈队队长 杨皓说,他们跳的是《人民是江 山》《花又落》, 都是歌颂祖国,

七星健身协会韵辉舞蹈队队长 王金琴说,通过参赛,大家在一

据悉,广场舞大赛是一项旨在 普及和提升广场舞水平、丰富群众 文化生活的全民健身活动。近年 来,广场舞以其独特的魅力和广泛 的参与度,逐渐成为了连接社区、 促进邻里和谐的桥梁。不仅让中老 年群体找到了锻炼身体的乐趣,还 还吸引了各年龄层群众的参与,展 示风采,增进友谊,进一步推动了 全民健身热潮。

起,老有所乐,老年人都很开心。

元朝时期混一南北与中华民族大统合

13世纪初期,中华大地呈 现金、南宋、西夏、西辽、吐 蕃、大理等多个政权相互对峙并 存的状态,这些政权都不具备完 全统合其他竞争对手的实力,因 此呈现出分头并进的局面。蒙古 汗国及其继承者忽必烈建立的元 朝,终结了这一分裂局面,中华 大地再次实现大一统。

元朝的大一统,终结了自唐 朝后期藩镇割据以来中华大地陷 入分裂的状态,极大深化了传统 的大一统政治格局,全面开创了 "混一南北,胡汉一家"的中华 民族发展新局面。元朝借"统 一"之机全面深入地调整了中央 与地方的纵向关系,从制度层面 巩固与深化了大一统成果。为巩 固大一统成果,元朝继创制蒙古 文字后,又创制并推广八思巴 文, 使国内人群共享同一套文字 书写体系,实现"书同文"的文 化政策。

元代又一次在中央政府的主 导之下,成功打破地理阻隔,从 经济层面上保障了"混一南北" 政治成果的巩固。东西方向上远 程贸易的开辟和南北方向上农牧 区域的密切整合,成为这一时期 中华民族内部经济交融的突出特 征。"混一南北,胡汉一家"是 元朝统一中国后的共识。元的 "混一"不仅包括了对原属宋、 金统治下的区域的统合,还涵盖 了东西向地理轴线下对应的广 袤草原一绿洲地域。"昔者二 百年前, 华夷异统, 势分南 北"的局面一变而为"混一 南北"。在元人的政治观念中, 唯有华夷两者相统合才算是完整 的国土疆域。

在元朝大一统政治环境之 下,跨族交往交流日趋常态化, 各族群间的关系逐渐向更深的交 融层次发展, 族际通婚现象更为 普遍。元朝人口迁移的常态化打 破了自然地理界限,既有为数众 多的汉人移民开发边疆,又有大 量边疆族群徙居中原,彰显出中 华民族共同体内部各族群相互杂 居,即"你中有我,我中有你" 的人口分布特征。元朝上承宋金 以来的文化传统,采取开明的包 容政策,有助于各族相互学习借 鉴彼此创造的优秀文化成果,有 益于在新的时代背景下广采外来 文化的精华优长。各族人民通过 密切的交流互动, 在相互学习过 程中, 共同创造着中华民族的物 质文明与精神文明。

铸牢中华民族共同体意识



罗甸开展安全进校园"大宣讲"活动

本报讯(罗甸县融媒体中心 黄冬梅)为进一步 加强校园安全教育, 提高师生安全意识和应对能力, 近日, 罗甸县安委办联合县教育局、县应急管理局、 县公安局、县市场监督管理局、县消防救援大队等开

"秋冬这一季我们种的是辣椒,亩产量4000公

为解决农业产业发展难题,今年,沫阳村紧抓

'去年,我们通过流转群众的土地,把'小

斤左右,亩产值在15000元到18000元。现在种

植,到11月中旬就可以出产品了。"贵州昱丰科技

花溪区与罗甸县沫阳镇深入开展联系协作机遇, 充

分利用自身拥有的高标准农田资源优势, 成功吸引

了贵州昱丰科技有限公司入驻,为沫阳村的发展注

田'变成'大田',今年,我们又通过花溪区

帮扶,引进了花溪区贵州昱丰科技有限公司来

这里帮我们经营,解决我们村的闲置劳动力,

有限公司总经理赵敏刚说。

入了强劲动力。

展安全知识进校园活动。 在罗甸县第二中学的宣讲会上,各部门围绕防震 减灾、防校园欺凌及社会治安、交通安全、防火、食

品安全、防溺水等与校园学习生活密切相关的主题展 开宣讲,通过讲解具体案例和宣传资料图片展示等 方式,深入浅出地为师生们讲解了安全教育的重 要性,同学们都聚精会神地聆听,场下时不时传

会副主任李小甸说, 沫阳村能有这片高标准农

田,得益于实施"小田"变"大田"这个项目。过

去, 沫阳村的农田就像一块块碎片, 分布零散, 田

埂交错,难以进行现代化耕作。2023年, 沫阳

村抢抓政策机遇,通过整合地块、深挖沟渠、

堆积肥土、平整土地等作业把土地集中起来,

不仅改善了农业生产条件,也进一步完善了灌

溉、排水、道路、电力等基础设施,降低了农业生

天务工人员有二三十人。得益于高标准农田的便利

条件,公司入驻后,直接就可以投入生产。"赵敏

刚说,公司通过采取生物防治和有机种植,加上喷

"公司在沫阳村基地大概有50多亩地,现在每

产成本,也为农业机械化、智能化提供了便利。

"通过今天的学习,我了解了关于防火防溺水、 食品、交通、反诈骗、反校园暴力等知识, 我也 会把这些知识融入到学习和生活中去,争取做一 个好公民、好学生。"罗甸县第二中学八(三)班

产,将高标准农田产值提升二至三倍。同时,

公司在自身发展过程中,通过订单农业、技术

培训等方式,与村民建立紧密的利益联结机

制,让村民共享农业现代化发展的成果,积极带动

地、藏粮于技"战略,大力实施"旱改水"和"田

土块归并"土地平整工程,深入推进高标准农田建

设任务,持续改善了农业生产条件和农村生态环

境,提高农业综合生产能力。自2019年以来,共争

取项目补助资金1.3亿元,完成高标准农田建设

8.78万亩,主要涉及边阳、沫阳、逢亭、龙坪等乡

据了解,近年来,罗甸县深入贯彻"藏粮于

周边村民增收致富。

学生农故依说。

镇。

除了宣讲活动主会场,各班教室内也同步开展宣 讲活动,不管是现场学习还是线上学习,同学们都聚 精会神、认真听讲,纷纷表示要将所学的相关知识传 递给身边的人, 共同营造安全、和谐的校园和社会环

据了解, 此次安全进校园"大宣讲"活动主要围 绕罗甸县各中小学及部分乡镇学校展开,活动时间为9 月19日至9月20日,宣讲内容丰富,教育针对性强, 有效帮助学生提升危险识别能力,提升应对危险处理 技巧, 筑牢校园安全"防护网", 营造安全、健康、和 谐的校园氛围。